

出租

●解放路运河区颐和国际B座600平米,精装修、中央空调、办公家具一应俱全,高端品质,尊享国际风范。商业配套成熟,是公司总部、律师事务所、专科医院等相关类型企业进驻的宝地。
●解放路运河区颐和国际B座400平米,本商铺位于经济中心,商业中心,交通便利,人流众多,水电气齐全。市场空间巨大,适合于餐饮服务行业。联系电话:15028639125

孟村这对夫妻的定情信物是《宋词三百首》，结婚后共同参加《中国诗词大会》，两个只有几岁的儿子用杯子喝水时会说“玉碗盛来琥珀光”，拿着手电筒玩时张口就是“救赵挥金槌”——

瞧这一家子 出口就是诗

本报记者 吴艳



王彩云一家四口出口就是诗



兄弟俩一起背诗

2023年8月18日 星期五 责任校对 朱静

责任编辑 乔文英 技术编辑 祁晓娟

情定《宋词三百首》

两个小男孩的妈妈叫王彩云，今年34岁，孟村人，从小就喜欢唐诗。唐诗平仄文体的韵律抑扬，让她感觉是那么的优美。儿时，王彩云能接触到的古诗都在语文课本上，自己的课本看完了，她就找高年级的表哥借语文课本看。读着读着，一首首唐诗就印在了她的脑子里。

二年级的一次班级联欢会上，王彩云上台背诵了一首朱熹的《春日》。这是一首六年级语文课本中的诗，老师很惊讶，当众夸奖王彩云积极好学。老师的表扬让王彩云更加喜欢古诗词了。

“可惜的是，那会儿我没有别的渠道去看更多的诗词。”王彩云记得第一次看到整本的诗词集是在高一的暑假，“语文老师从校图书馆给我借了一本关于宋词的书。”

或豪放或婉约的宋词仿佛为王彩云打开了人生的新天地。那个暑假，她背了几十首宋词，“其实也没有特别去背诵，只是单纯喜欢，一遍遍地去朗读，去品味作者写诗时的意境，然后就背过了。”

偏好文科的王彩云报考了河北大学的新闻专业。大学时的古代文学必修课，她更是如饥似渴地去品读中国古诗词的美好。整个大学期间，她都沉浸在诗词的世界中，也因此收获了美好的爱情。

“我和丈夫的定情信物是一本《宋词三百首》。”回想当初的甜蜜，王彩云不禁面露微笑。

王彩云的丈夫叫张健，和她是高中同学。高中时，两人接触并不多，张健只知道这个文雅的姑娘喜欢古诗词。

张健也考上了河北农业大学，因为在一座城市上学，又是同乡，两人逐渐熟悉起来。后来，张健送给王彩云一本精装版的《宋词三百首》，两人正式确定恋爱关系。

夫妻同登《中国诗词大会》

毕业后，王彩云和张健双双回到孟村。2014年，两人步入婚

姻的殿堂。在王彩云的影响下，学工商管理张健也喜欢上了古诗词。小两口的花前月下多与诗词相伴，更添了些许浪漫。

2016年，《中国诗词大会》开播，王彩云和张健每期必看，和台上的选手同步答题。那时，她在QQ上发了一条动态：我一定要上《中国诗词大会》。没想到，这个愿望在两年后就实现了。

2018年，《中国诗词大会》要做一期“七夕”特别节目，邀请喜爱诗词的情侣、夫妻报名。按照报名要求，王彩云将她和丈夫从校服到婚纱的爱情故事和夫妻俩对诗词的喜爱写成一篇文章发过去。

几天后，她收到了导演打来的电话，并顺利通过了第一轮面试。在那之后的一个多月时间里，王彩云和张健开始积极准备参加诗词大会。

按照导演的要求，他们需要储备大量的爱情诗词。

“执子之手，与子偕老”“山有木兮木有枝，心悦君兮君不知”“愿我如星君如月，夜夜流光相皎洁”……夫妻俩在积极备战的同时，也在一遍遍地互诉衷肠，浪漫表白，两人仿佛重回蜜月期。

最终，经过层层面试，王彩云和张健由于诗词储备丰富成功入选，成为那一期节目五十对嘉宾中的一对。

登上央视的舞台，见到博学的康震、蒙曼老师，王彩云和张健很是高兴。

几岁的儿子 常常语出惊人

王彩云和丈夫喜欢诗词，他们的儿子也深受影响。

大儿子大圣在3岁时，就会时不时冒出一句妈妈背过的诗句。王彩云看到有人在微信朋友圈打卡学习，她想，大圣喜欢背诗，不如打卡背诗吧！打卡对孩子

是一个鼓励，也是一种记录形式。

于是，从那天起，大圣开始打卡背诗，几乎是一天不落。

为此，王彩云和张健明确分工，张健负责家务，王彩云负责辅导孩子学习。每天晚饭后就是大圣的背诗打卡时间。

“孩子小时候，理解能力差一些。我早上送他去幼儿园时就会把当天要背的诗念给他听，让他先有个印象。我下午接他回家的路上，再给他解释诗的大概意思。他晚上背起来就会事半功倍。”教儿子背诗，王彩云也是有诀窍的，她希望孩子能享受其中的快乐，而不是把背诗当成任务，当成一种负担。

随着诗词储备量的增加，大圣经常语出惊人。王彩云将这些生活趣事也记录了下来：

“早上，瞅着大圣在飘窗玩，他一边把自己卷到窗帘里面，一边念叨‘玉户帘中卷不去，捣衣砧上拂还来’。”

“傍晚，广场上，轮滑班紧急下课。暴雨将至，受朋友托付帮忙照看一会儿孩子，所以我们暂时不能离开。我还在担心一会儿怎么回家。儿子要喝水，我从保温杯里倒满一杯盖递给

他，他脱口而出：‘玉碗盛来琥珀光’。我还是很开心，虽然马上就被浇成了落汤鸡。”

“在游乐场，儿子结识了几个小伙伴，回家路上儿子问我以后来玩还能再遇见吗。我说不知道，看缘分。儿子给了一个可圈可点的回答：没关系妈妈，如果能遇见那就是‘待到重阳日，还来就菊花’，如果不能遇见那就是‘海内存知己，天涯若比邻’。”

在大圣上幼儿园中班时，《中国诗词大会》的导演从王彩云的微信朋友圈看到大圣背诗的打卡视频，打来电话，邀请大圣参加节目。“当时大圣很多字并不认识，而参加节目需要认字，我们只能放弃了。”王彩云有些遗憾：“孩子九月份就升二年级了，我觉得各方面条件都符合了，今年我想给儿子报名试试。”

背诗就像刷牙洗脸一样

在大圣背诗之初，王彩云专门找了一个大笔记本，告诉儿子：“这个本子就是诗单，用来记

录你背过的诗。”

如今，厚厚的一个本子，已经记录了500多首诗。一开始，诗单是按照背诗的顺序记录的。随着大圣掌握的诗越来越多，王彩云的诗单开始按作者归类。

为了鼓励孩子背诗，王彩云还从网上购买了两张诗词地图，一张唐诗地图，一张宋词地图。地图收录了中小学必读的160首古诗词，真实还原诗词关联的地理空间。当大圣看到这个礼物后当即开心地在上面标注起来：“妈妈，这个天门山原来在这里呀！”“王维的《鸟鸣涧》原来是在这个地方写的呀！”

后来，大圣还要求妈妈把地图平铺到他的书桌上。每逢诗中出现地名时，他都要到地图上查找一番。

家人对诗词的喜爱，也成功影响到了二宝。用大圣的话说，弟弟背诗就是“无心插柳柳成荫”。

二宝说话比较晚，3岁时，还不能说出连贯的句子。王彩云也曾着急带孩子去看医生。医生说，孩子身体很健康，说话早晚可能是因为个体差异。当大圣背诗时，二宝就在一旁捣乱。一次，大圣拿着手电筒照着玩，王彩云阻止儿子乱照。大圣一边说着：“就照！就照！”一边继续挥舞手电筒。二宝突然冒出一句：“救赵挥金槌！”王彩云当时震惊了，这是最近大圣正在背诵的李白《侠客行》中的一句，没有人告诉过二宝，没想到他自己听着听着就记住了。

从那以后，王彩云给大圣布置了一个任务：教二宝背诗。

没想到说话不利索的二宝背起诗来却格外顺利。王彩云把这归结为“环境的重要性”。正因为天天听到爸爸妈妈和哥哥比赛背诗，二宝小小的脑海里也种下了诗词的种子，现在被家人专心一教，种子生根发芽，结出了果实。二宝和哥哥一样，也时常语出惊人。

当爸爸提醒开车的妈妈，离旁边的宝马车远一点时，二宝会脱口一句“宝马雕车香满路”。雨天，二宝也会在玩具时自言自语“大雨落幽燕，白浪滔天”。

一次，王彩云去幼儿园接二宝，走出教学楼一阵风刮来，二宝脱口而出“大风起兮云飞扬”。第二天王彩云带着大儿子去接二宝，也是在幼儿园门口一阵风刮过来，大儿子一句“大鹏一日同风起”。当时，王彩云觉得甚是有趣，这小哥俩还真真是心有灵犀。

还有一次，王彩云问大圣：“听到昨晚的大风了吗？”大圣问：“有多大？”“轮台九月风夜吼，那么大风吗？”二宝接了一句：“不是，是‘九万里风鹏正举’那么大风。”

背诗已经成为了王彩云和儿子们生活的一部分。很多朋友问：“这么长时间，你们是怎么坚持下来的？”王彩云答：“在我们家，背诗就像刷牙、洗脸一样，已经成为生活必需的一个环节。”（本版图片由王彩云提供）